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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Відпочинок, як і праця, є невід'ємними 

складовими життєдіяльності людини. Але, якщо трудова діяльність та її 

суспільні результати давно досліджуються багатьма науками (економікою, 

соціологією, географією та ін.), то теоретичне осмислення процесу і методів 

відновлення психофізіологічних сил людини стали об'єктом спеціального 

вивчення лише у другій половині XX століття. Таке осмислення 

здійснюється, зокрема, в межах рекреалогії. 

Про рекреалогію як самостійну галузь наукового пізнання заговорили в 

90-х роках XX століття. Це було значною мірою зумовлено тим, що численні 

проблеми рекреації вже не могли бути розв'язані в межах географії, 

соціології, медицини чи валеології, оскільки рекреаційна діяльність набула 

значення міждисциплінарного об’єкта. 

Становлення рекреалогії відбувалося принаймні у двох напрямах. Один 

із них представлений теоретико-методологічними розробками в різних 

галузях природничих і суспільних наук, а другий полягає в осмисленні 

рекреації як специфічної «сфери суспільної діяльності, пов’язаної з 

відновленням здоров’я людини. 

На сьогоднішній день в Україні, як і в цілому світі, важко уявити собі 

систему охорони здоров’я населення без санаторно-курортного лікування та 

відпочинку. 

Погоджена програма розвитку лікувально-оздоровчих закладів 

спрямована на забезпечення доступності та ефективності санаторно-

курортного лікування, реабілітацію хворих та профілактику захворювань, 

створення умов для повернення до повноцінного життя і праці населення 

України та формування здорової нації, оздоровлення населення, 

раціонального використання і збереження унікальних природних ресурсів, 

матеріальної та лікувальної бази, покращення екологічного становища на 

курортах, запровадження ефективних механізмів фінансування та 
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управління, збереження кадрового потенціалу. 

Тому вище визначені обставини зумовили вибір теми, об’єкту та 

предмету дипломного дослідження. 

Тема наукової роботи сформована як «Сучасна оцінка та перспективи 

розвитку оздоровчої рекреації». 

Об’єктом дослідження є оздоровчий комплекс Хмельницької області. 

Предмет дослідження: процеси становлення оздоровчої рекреації 

Хмельницької області. 

Мета дослідження: надання сучасної оцінки стану оздоровчої 

рекреації в Хмельницькій області; обґрунтування проблем становлення та 

перспектив розвитку оздоровчої рекреації в Хмельницькій області. 

Досягнення поставленої мети ґрунтується на вирішенні комплексу 

взаємопов'язаних завдань: 

- надання сучасної оцінки формування оздоровчої рекреації в 

Хмельницькій області; 

- аналіз просторово-часових закономірностей оздоровчої рекреації в 

області; 

- виявлення основних існуючих проблем оздоровчої рекреації в 

Хмельницькій області, 

- обґрунтування перспективних планів розвитку оздоровчої рекреації в 

області. 

Методи дослідження: компонентний аналіз, картографічне, 

теоретичне та практичне узагальнення статистичних даних, власних 

спостережень та досліджень. 

Результатом дипломної роботи є наукова новизна, яка міститься в 

наступних положеннях: 

- проведено аналіз просторово-часових закономірностей оздоровчої 

рекреації і в Хмельницькій області; 

- проаналізована динаміка функціонування оздоровчих закладів в 

Хмельницькій області; 
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- надана сучасна оцінка функціонування оздоровчих рекреацій в 

області; 

- обґрунтовані перспективні плани розвитку оздоровчої рекреації в 

Хмельницькій області. 

Практична значущість нашої роботи полягає в тому, що матеріали 

нашого дослідження можуть використовуватись у закладенні перспективних 

планів у розвитку оздоровчої рекреації в Хмельницькій області; в підготовці 

методичних рекомендацій для системного застосування під час вивчення 

навчальних дисциплін «Спортивний туризм», «Теорія і методика 

рекреаційно-оздоровчого туризму», «Організація краєзнавчо-оздоровчого 

туризму» та інші в закладах вищої освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський,  5-6 жовтня 2021 року) і висвітлені в 

одній науковій статті. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

107 сторінках, з яких – 100 основного тексту. Дипломна  робота складається з 

вступу, трьох розділів, висновків, 1 таблиці і списку 73 використаних 

літературних джерел. 



98 

 

ВИСНОВКИ 

 

Отже, Хмельницька область розташована в західній частині                 

України. 

В області 269 територій та об'єктів природно-заповідного фонду, в тому 

числі 8 пам'яток садово-паркового мистецтва (Антонінський, 

Голозубинецький, Малієвецький, Михайлівський, Новоселицький 

Полонського району, Новоселицький Старокостянтинівського району, 

Полонський, Самчиківський парки). В області розташований Національний 

природний парк «Подільські Товтри». Природною пам'яткою є Смотрицький 

каньйон у долині р. Смотрич. Відома печера знаходиться в с. Черче.  

До природних рекреаційних ресурсів Хмельниччини належать 

сприятливі кліматичні умови, мальовничі краєвиди, значні лісові масиви, а 

також джерела мінеральних вод поблизу Сатанова (маломінералізовані води 

типу «нафтуся"), в Полонському районі (радонові). Сатанів, розташований у 

долині р. Збруч, на схилах Товтр, є відомим бальнеологічним курортом. В 

області діє 27 готелів.  

В області налічується 3 заповідники (національний історико-

архітектурний заповідник «Кам'янець», державний історико-культурний 

заповідник у м. Кам'янець-Подільському, державний історико-культурний 

заповідник «Самчики»), і 9 музеїв із 3 відділами. Серед них: Меджибізький 

регіональний історико-етнографічний музей-фортеця, меморіальний музей А. 

Ахматової (с. Слобідка Шелехівська). Загальна кількість пам'яток археології, 

історії, архітектури, містобудування і монументального мистецтва у 

Хмельницькій області складає 2015 одиниць.  

На державному обліку перебуває 387 пам'яток архітектури і 

містобудування.  

Нині на обліку відділу охорони пам’яток культури Хмельницького 

обласного краєзнавчого музею нараховується понад 2 тис. археологічних 

пам’яток, з них 226 знаходиться під охороною держави.  
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За даними досліджень природній рекреаційно-туристичний потенціал 

Подільського регіону в натуральних показниках становить 20,7 млн. чол., у т. 

ч. санаторно-курортного лікування 16,2 млн. чол., короткострокового 

туризму – 912,0 тис. чол., тривалого відпочинку – 3581,6 тис. чол.  

На сьогодні одноразова місткість курорту становить лише близько 4 

тис. місць. Отож курорт має перспективи щодо подальшого                          

розширення.  

Туристична галузь на Хмельниччині – одна з перспективних галузей, 

чудові пам’ятки архітектури. 

Основними завданнями розвитку туризму на Хмельниччині є 

формування туристично-рекреаційного комплексу, який задовольняв би 

потреби населення в санаторно-курортному лікуванні, відпочинку і туризмі; 

формування ринку конкурентноздатних на міжнародному рівні рекреаційних 

послуг на основі ефективного використання наявних природних і культурно-

історичних ресурсів з одночасним збереженням екології, залучення 

максимальної кількості туристів на територію області, збільшення обсягів 

надходження коштів, в тому числі валютних, до місцевих бюджетів, 

збереження чистоти природного середовища та охорона рекреаційних 

ресурсів області Хмельниччина має величезні природні ресурси для 

динамічного розвитку туристсько-екскурсійних послуг.  

Таким чином, підбивши висновки з’ясувалося, що нині перед 

науковцями стоять завдання науково існуючої практики туристично-

краєзнавчої діяльності, теоретичного обґрунтування появи і розвитку 

туристичного краєзнавства України.  

Розв'язання цієї проблеми слід починати з розкриття сутності і форм 

краєзнавства, в надрах якого розвинувся його окремий напрям – туристичне 

краєзнавство.  

На підставі вивчення археологічної спадщини Хмельниччини нами 

з’ясовано що ця територія заселення має багато цікавих місць, які варто було 
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б відвідати. А також вона є осередком для подальшого вивчення археологами 

території яка має пам’ятки давньої культури.  

Перспективними туристичними маршрутами регіону є маршрут 

лівобережжям Дністра, а також маршрут «Давньоруські твердині 

Дунаєвеччини».  

Для вирішення проблем зв’язаних з розвитком туризму на території 

Хмельницької області потрібні кошти, які має виділити держава з бюджету. 

На даний час коштів вистачає лише на його підтримання, і тому туризм на 

цій території залишається на одному рівні впродовж багатьох років. 
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